
 

บทที่ 6 

ทฤษฎีตนทุนการผลิต รายรับและกําไรจากการผลิต 

 
1. ทฤษฎีตนทุนการผลิต 

การที่ผูผลิตจะตัดสินใจทําการผลิตสินคาหรือบริการเปนจํานวนเทาใดจากปจจัยการ
ผลิตที่มีอยูในขณะน้ันจึงจะไดรับกําไรสูงสุดหรือขาดทุนนอยที่สุด ผูผลิตจะตองนําตนทุนการ
ผลิต และรายรับจากการผลิตมาเปรียบเทียบกัน การศึกษาทฤษฎีตนทุนการผลิต รายรับจาก
และกําไรจากการผลิต จึงเปนการศึกษาทางดานอุปทานของสินคาหรือบริการซึ่งเปนการ
พิจารณาทางดานพฤติกรรมของผูผลิตเชนเดียวกันกับทฤษฎีการผลิตซึ่งตองอาศัยความรู
ทางดานทฤษฎีการผลิตเปนพ้ืนฐานในการวิเคราะห 

1.1 ความหมายของตนทุนชนิดตางๆ  

1.  ตนทุนคาเสียโอกาส (Opportunity Cost)  

ดวยเหตุที่ปญหาพื้นฐานทางเศรษฐกิจมีสาเหตุมาจากทรัพยากรมีจํากัด แต
ความตองการของมนุษยมีไมจํากัด ดังน้ัน การที่จะนําทรัพยากรที่มีอยูอยางจํากัดไปผลิตสินคา
หรือบริการชนิดหนึ่ง ยอมหมายถึงจํานวนสินคาหรือบริการชนิดอ่ืนที่ใชทรัพยากรจํานวน
เดียวกันหายไปจากสังคม  เชน การที่ผูผลิตใชทรัพยากรจํานวนหนึ่งผลิตสินคา A ก็หมายถึง
สินคา B, C , D , ….ที่ผลิตโดยใชทรัพยากรจํานวนเดียวกันหายไปจากสังคม  การที่นักศึกษา
ใชเวลาในการอานหนังสือเตรียมสอบ ก็จะทําใหหมดโอกาสที่จะใชเวลาดังกลาวไปดูภาพยนตร
หรือเที่ยวเตร  หรือการใชเวลาในการศึกษาเลาเรียนก็หมดโอกาสที่จะใชเวลานั้นทํางานหา
รายได   เปนตน  การตัดสินใจเลือกใชทรัพยากรในทางใดทางหนึ่งจึงทําใหเกิดตนทุนในการ
เลือกเกิดขึ้น   ตนทุนดังกลาวนี้เราเรียกวา ตนทุนคาเสียโอกาส (opportunity cost) ดังนั้น 
ตนทุนคาเสียโอกาสจึงหมายถึง มูลคาสูงสุดของผลประโยชนที่ควรจะไดรับ แตไมไดรับเน่ืองจาก
นําทรัพยากรไปใชในทางเลือกอ่ืนแลว 
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2. ตนทุนทางบัญชี และตนทุนทางเศรษฐศาสตร (Accounting Cost and 
Economic Cost) 

(ก)  ตนทุนทางบัญชี (Accounting Cost)  

ตนทุนทางบัญชี (accounting cost)    หมายถึง   คาใชจายตางๆที่เกิดขึ้นใน
การผลิตสินคาหรือบริการที่ผูผลิตไดจายออกไปจริงๆ เชน คาวัตถุดิบ คาน้ํา คาไฟฟา เปนตน 
โดยคาใชจายดังกลาวผูผลิตสามารถบันทึกลงในบัญชีรายจายของธุรกิจซ่ึงเปนตนทุนที่มองเห็น
ได (explicit cost) 

(ข) ตนทุนทางเศรษฐศาสตร (Economic Cost) 

ตนทุนทางเศรษฐศาสตร (economic cost) หมายถึง ผลรวมของคาใชจายใน
การผลิตสินคาหรือบริการที่จายออกไปจริงๆ หรือตนทุนที่มองเห็นได (explicit cost) กับ
คาใชจายที่ไมไดจายออกไปจริงๆ หรือตนทุนที่มองไมเห็น (implicit cost)  

ตนทุนที่มองไมเห็น เปนคาใชจายที่เกิดจากการที่ผูผลิตนําปจจัยการผลิตของ
ตนเองมาใชในการผลิตสินคาหรือบริการ ดังนั้น จึงตองมีการประเมินคาใชจายเหลานี้ออกมา
เปนตัวเงินในรูปของตนทุนคาเสียโอกาส (opportunity cost)  เชน นายดํานําแรงงานและเงินทุน
ของตัวเองมาใชในการผลิต ตนทุนคาเสียโอกาสของแรงงานคือ คาจางหรือเงินเดือนถานายดํา
ไปรับจางหรือทํางานที่อ่ืน สวนตนทุนคาเสียโอกาสของเงินทุนคือ ดอกเบี้ยถานายดํานําเงินทุน
ไปฝากธนาคาร เปนตน 

ดังนั้น  ตนทุนทางบัญชี    =    ตนทุนที่มองเห็นได 

ตนทุนทางเศรษฐศาสตร   =    ตนทุนที่มองเห็นได + ตนทุนที่มองไมเห็น  

เม่ือเปรียบเทียบตนทุนทางบัญชีและตนทุนทางเศรษฐศาสตรแลวจะพบวา   
ตนทุนทางเศรษฐศาสตรมีคาสูงกวาตนทุนทางบัญชี  ดังน้ันกําไรทางเศรษฐศาสตรจึงต่ํากวา
กําไรทางบัญชี 

3.  ตนทุนทางตรง และตนทุนทางออม (Direct  Cost  and Indirect Cost)  

(ก)  ตนทุนทางตรง (Direct Cost)  

ตนทุนทางตรง (direct cost)  หมายถึง  คาใชจายตางๆที่เกิดจากการผลิต    
สินคาหรือบริการโดยตรงเชน คาวัตถุดิบ คาน้ํา คาไฟฟา เปนตน  
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(ข) ตนทุนทางออม (Indirect Cost) 

ตนทุนทางออม (indirect cost)  หมายถึง  คาใชจายตาง ๆ ที่มิไดเกิดขึ้นจาก
การผลิตสินคาหรือบริการโดยตรง เชน คาโสหุยหรือคาวิ่งเตนตางๆ เปนตน 

4.  ตนทุนเอกชน และตนทุนสังคม (Private Cost and Social Cost) 

(ก) ตนทุนเอกชน (Private Cost) 

ตนทุนเอกชน (private cost) หมายถึง  คาใชจายในการผลิตสินคาหรือบริการ
ทั้งหมดของผูผลิตที่เกิดขึ้นภายในหนวยธุรกิจ ซึ่งเราเรียกอีกอยางหนึ่งวา ตนทุนภายใน 
(internal cost) 

ตนทุนเอกชน    =    ตนทุนภายใน 

(ข) ตนทุนสังคม (Social  Cost) 

ตนทุนสังคม (social  cost) หมายถึง  ผลรวมของคาใชจายในการผลิตสินคา
หรือบริการทั้งหมดของผูผลิตทั้งที่เกิดขึ้นภายในหนวยธุรกิจเองและภายนอกหนวยธุรกิจ   ซึ่งก็
คือผลรวมของตนทุนภายใน (internal cost) กับตนทุนภายนอก (external cost) ที่เกิดขึ้น 

ตนทุนภายนอก เปนตนทุนที่เกิดขึ้นจากการที่ผูผลิตมุงแสวงหากําไรสูงสุดจาก
การผลิต  โดยพยายามลดตนทุนการผลิตภายในหนวยธุรกิจใหต่ําที่สุด  เชน  การปลอยนํ้าเสีย
หรือควันพิษออกสูสภาพแวดลอมของโรงงานอุตสาหกรรม โดยมิไดติดตั้งเครื่องกรองน้ําเสีย
หรือเครื่องกรองอากาศเสียกอนปลอยออกสูสภาพแวดลอม ทําใหน้ําเนาเสีย  สัตวน้ําในแมน้ํา 
ลําคลองตาย  ประชาชนในบริเวณใกลเคียงไดรับผลกระทบจากน้ําเนาเสียและควันพิษ         
ผลกระทบที่เกิดขึ้นในทางลบดังกลาวนี้   เราเรียกวา ตนทุนภายนอก (external cost)  

ตนทุนสังคม    =     ตนทุนภายใน  +  ตนทุนภายนอก 

อยางไรก็ตาม  ในการผลิตสินคาหรือบริการของผูผลิตเพ่ือใหไดกําไรสูงสุด     
ผูผลิตจะคํานึงถึงตนทุนภายในหรือตนทุนเอกชนเทานั้น ดังน้ัน การวิเคราะหตนทุนการผลิตใน
ที่นี้ จะพิจารณาเฉพาะตนทุนเอกชน  ซึ่งประกอบดวยตนทุนที่มองเห็นได (explicit cost) และ
ตนทุนมองไมเห็น (implicit  cost)  โดยจะแยกการพิจารณาออกเปนตนทุนการผลิตในระยะสั้น 
และตนทุนการผลิตในระยะยาว 
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1.2 การวิเคราะหตนทุนการผลิตในระยะสั้น  

การวิเคราะหตนทุนการผลิตในระยะสั้น (the  short - run cost analysis) อยูภายใต
เง่ือนไขวา ปจจัยการผลิตบางชนิดเปลี่ยนแปลงไมได ดังน้ัน ในระยะสั้น หนวยธุรกิจจึงมีการใช
ปจจัยการผลิต  2 ชนิดคือ ปจจัยคงที่ (fixed factor) และปจจัยผันแปร (variable factor)  ตนทนุ
การผลิตจึงประกอบดวย ตนทุนคงที่ (fixed cost) และตนทุนผันแปร (variable cost)  และ
โดยทั่วไปเม่ือเรากลาวถึงตนทุนการผลิตในระยะสั้น เรามักจะละคําวา ระยะสั้นเอาไว เชนตนทุน
คงที่ในระยะสั้นเราก็จะกลาววา ตนทุนคงที่  แตถาเปนตนทุนการผลิตในระยะยาว โดยทั่วไปเรา
จะระบุลงไปเลยวา เปนตนทุนการผลิตในระยะยาว  อยางไรก็ตาม ทั้งตนทุนการผลิตในระยะสั้น
และตนทุนการผลิตในระยะยาวสามารถแบงออกเปนประเภทตางๆ ไดดังนี้ 

1.  ประเภทของตนทุนการผลิตในระยะสั้น 

(ก)  ตนทุนคงที่ทั้งหมด (Total Fixed Cost : TFC)  

ตนทุนคงที่ทั้งหมด (total fixed cost ) หมายถึง  คาใชจายที่เกิดจากการใช
ปจจัยคงที่ทั้งหมด ซึ่งจะไมเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิตไมวาผูผลิตจะทําการผลิต
หรือไมผลิตก็ตามจะมีจํานวนคงที่เสมอ  เชน  คาเชาที่ดิน  คากอสรางอาคาร  คาเครื่องมือ     
เครื่องจักร  เปนตน 

(ข)  ตนทุนผันแปรทั้งหมด (Total Variable Cost : TVC)  

ตนทุนผันแปรทั้งหมด (total variable cost) หมายถึง คาใชจายที่เกิดจากการ
ใชปจจัยผันแปรทั้งหมด ซึ่งจะเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิต ถาผลิตมากก็จะเสีย
คาใชจายมาก ถาผลิตนอยก็จะเสียคาใชจายนอย และถาไมผลิตเลยก็จะไมเสียคาใชจายเลย 
เชน คาวัตถุดิบ  คาน้ํา  คาไฟฟา  เปนตน 

(ค)  ตนทุนทั้งหมด (Total Cost : TC) 

ตนทุนทั้งหมด  (total cost) หมายถึง  คาใชจายที่เกิดจากการใชปจจัยการผลิต
ทุกชนิด  ซึ่งในระยะสั้นประกอบดวยตนทุนคงที่ทั้งหมดและตนทุนผันแปรทั้งหมด    โดยจะ
เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิต 

TC     =      TFC + TVC 
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(ง)  ตนทุนคงที่เฉลี่ย (Average Fixed  Cost : AFC) 

ตนทุนคงที่เฉลี่ย (average fixed  cost) หมายถึง ตนทุนคงที่ทั้งหมดเฉลี่ยตอ 1 
หนวยของผลผลิต หาไดจากการนําตนทุนคงที่ทั้งหมดหารดวยปริมาณผลผลิตทั้งหมด ตนทุน
คงที่เฉลี่ยจะมีคาลดลงเรื่อยๆ เม่ือขยายการผลิตออกไป 

AFC    =      TFC
                                                 Q 

       (จ)  ตนทุนผันแปรเฉลี่ย (Average Variable Cost : AVC) 

ตนทุนผันแปรเฉลี่ย (average variable cost) หมายถึง ตนทุนผันแปรทั้งหมด
เฉลี่ยตอ 1 หนวยของผลผลิต หาไดจากการนําตนทุนผันแปรทั้งหมดหารดวยปริมาณ  ผลผลิต
ทั้งหมด ตนทุนผันแปรเฉลี่ยจะมีคาลดลงในระยะแรกจนถึงระดับหนึ่งของปริมาณการผลิต    
หลังจากนั้นจะเพ่ิมขึ้นเม่ือขยายการผลิตออกไป 

AVC =     TVC
                                                     Q   

         (ฉ)  ตนทุนเฉลี่ย (Average Cost : AC) 

ตนทุนเฉลี่ย (average cost)  หมายถึง  ตนทุนทั้งหมดเฉลี่ยตอ 1 หนวยของ
ผลผลิต หาไดจากการนําตนทุนทั้งหมดหารดวยปริมาณผลผลิตทั้งหมด ซึ่งจะมีคาเทากับผลรวม
ของตนทุนคงที่เฉลี่ยกับตนทุนผันแปรเฉลี่ย  ตนทุนเฉลี่ยจะมีคาลดลงในระยะแรกจนถึงระดับ
หนึ่งของปริมาณการผลิต หลังจากนั้นจะเพ่ิมขึ้นเม่ือขยายการผลิตออกไป 
    AC     =       TC
                                                            Q 
                                                  =       TFC + TVC
                                                                 Q 
                                                  =       AFC + AVC 

 

 (ช)  ตนทุนเพิ่มหรือตนทุนหนวยสุดทาย (Marginal Cost : MC) 

ตนทุนเพ่ิม (marginal cost) หมายถึง ตนทุนทั้งหมดที่เปลี่ยนแปลงไป   เม่ือ
ผลิตผล ผลิตเพ่ิมขึ้น 1 หนวย หาไดจากการนําตนทุนทั้งหมดที่เปลี่ยนแปลงไปหารดวยปริมาณ
ผลผลิตทั้งหมดที่เปลี่ยนแปลงไป ซึ่งในระยะสั้นตนทุนเพ่ิมก็คือตนทุนผันแปรแตละหนวยที่
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เปลี่ยนแปลงไป  ซึ่งจะมีคาลดลงในระยะแรกจนถึงระดับหน่ึงของปริมาณการผลิต  หลังจากนั้น
จะเพ่ิมขึ้นเม่ือขยายการผลิตออกไป 

    MC      =       ΔTC  

                                                   ΔQ 

                                        =       Δ(TFC + TVC)

                                                          ΔQ 

     =      O + ΔTVC

                                                     ΔQ 

               =       ΔTVC     

                                       ΔQ 

โดยกําหนดให 

ΔTVC =        การเปลี่ยนแปลงของตนทุนผันแปรทั้งหมด 

ΔQ =        การเปลี่ยนแปลงของปริมาณผลผลิตทั้งหมด 

ดังนั้น      MC   ก็คือ    คาความชันของเสน TC และ TVC 

2.  ลักษณะของเสนตนทุนประเภทตางๆ 
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   ตารางที่ 6.1  ตนทุนประเภทตางๆ 
 

ป ริ ม า
ณการ
ผลิต 
(Q) 

ต น ทุ น
ค ง ที่
ทั้งหมด 
(TFC) 

ตนทุน 
ผันแปร 
ทั้งหมด 
(TVC) 

ตนทุน 
ทั้งหมด 
(TC) 

ต น ทุ น
ค ง ที่
เฉลี่ย 
(AFC) 

ตนทุนผัน
แปรเฉลี่ย 
(AVC) 

ตนทุน 
เฉลี่ย 
(AC) 

ต น ทุ น
เพ่ิม 
(MC) 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

6 
6 
6 
6 
6 
6 

0 
7 
9 
18 
35 
66 

6 
13 
15 
24 
41 
72 

- 
6 
3 
2 
1.50 
1.20 

- 
7 
4.50 
6 
8.75 
13.20 

- 
13 
7.50 
8 
10.25 
14.40 

- 
7 
2 
9 
17 
31 

 
 

 TC 

TVC 

TFC 

  ตนทุน 

ปริมาณผลผลติ 
 

    O 

 
 

   
  

   
 
 
 
 

รูปที่ 6.1  ตนทุนคงที่ทั้งหมด (TFC)  ตนทุนผันแปรทั้งหมด (TVC)  
และตนทุนทั้งหมด (TC) 
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 ตนทุน 

     ปริมาณผลผลติ 

  AFC 

AVC 

AC 

MC 

 O 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 6.2  ตนทุนคงที่เฉลี่ย (AFC) ตนทุนผันแปรเฉลี่ย (AVC)                                     
ตนทุนเฉลี่ย (AC) และตนทนุเพิ่ม (MC) 

 

จากตารางที่ 6.1  เราสามารถนํามาเขียนเปนเสนตนทุนประเภทตาง ๆ  ไดดังรูปที่ 6.1 
และรูปที่ 6.2  โดยใหแกนตั้งแสดงตนทุนการผลิต สวนแกนนอนแสดงปริมาณผลผลิต ซึ่ง
สามารถอธิบายลักษณะของเสนตนทุนประเภทตางๆ ไดดังนี้ 

(ก) เสนตนทุนคงที่ทั้งหมด (TFC)  

เสนตนทุนคงที่ทั้งหมด   (TFC)  จะมีลักษณะเปนเสนตรงขนานกับแกนนอน    
เน่ืองจากตนทุนคงที่ทั้งหมดมีจํานวนคงที่ตลอดไมวาผูผลิตหรือหนวยธุรกิจจะทําการผลิต
หรือไมผลิตก็ตาม 

(ข)  เสนตนทุนผันแปรทั้งหมด (TVC)  

เสนตนทุนผันแปรทั้งหมด (TVC)  จะออกจากจุดกําเนิด (origin)   เน่ืองจากเมื่อยัง
ไมมีการผลิต จะไมมีคาใชจายประเภทนี้เกิดขึ้น  และเมื่อเร่ิมทําการผลิตคาใชจายประเภท
ตนทุนผันแปรจะเพ่ิมขึ้นแตจะเพ่ิมขึ้นในอัตราที่ลดลง สังเกตไดจากเสน TVC  มีความลาดชัน
ลดลงเรื่อยๆ  (MC มีคาลดลง)  ทั้งน้ีเน่ืองจากปริมาณผลผลิตเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงกวาตนทุนผัน
แปรที่เพ่ิมขึ้นจนถึงปริมาณการผลิตระดับหน่ึง ตนทุนผันแปรทั้งหมดจะเพิ่มขึ้นในอัตราที่เพ่ิมขึ้น  
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เสน TVC จะมีความลาดชันสูงขึ้น (MC มีคาเพิ่มขึ้น) เน่ืองจากปริมาณผลผลิตเพิ่มขึ้นในอัตราที่
นอยกวาตนทุนผันแปรที่เพ่ิมขึ้น 

(ค)  เสนตนทุนทั้งหมด (TC)  

เสนตนทุนทั้งหมด (TC) มีลักษณะเหมือนกับเสน TVC แตจะอยูสูงกวา TFC และ  
TVC ทั้งนี้เน่ืองจาก TC = TFC + TVC และชวงหางตามแนวดิ่งระหวางเสน TC กับ  TVC ณ 
ทุกๆ ระดับปริมาณการผลิตก็คือคาของ TFC   

การหาเสน TC สามารถหาได 2 วิธีคือ วิธีแรกหาไดโดยการรวมเสน TFC และ 
TVC เขาดวยกัน และอีกวิธีหน่ึงหาไดจากการวิเคราะหดุลยภาพของผูผลิต ณ จุดที่เสนผลผลิต
เทากัน (isoquant curve) สัมผัสกับเสนตนทุนเทากัน (isocost curve) ซึ่งพิจารณาไดดังรูปที่ 
6.3  
 
 ปจจัย Y                                                 ตนทุน      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Expansion Path 

E1

        E/
1    E2  E3 

 
    O 

N1

Y1

 
N3

N2

E/
3 

      M1      M2     M3 ปจจัย X O 

      OQ2

  ปริมาณผลผลิต  Q1          Q2   Q3

TC 

OQ3

 OQ1

 
 
C/

3

C/
2

C/
1

                               (ก)                                              (ข)                                               

รูปที่ 6.3  การหาเสน TC  จากการวิเคราะหดุลยภาพของผูผลิต 

 
        จากรูปที่ 6.3 (ก) ในระยะสั้น  สมมุติให Y เปนปจจัยคงที่  และ X เปนปจจัยผันแปร      
ผูผลิตไมสามารถเลือกสวนผสมของการใชปจจัย X และปจจัย Y มากกวาหรือนอยกวา OY1 ได 
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แมสวนผสมของการใชปจจัย 2 ชนิด จะอยู ณ จุดต่ําสุดของตนทุนการผลิตก็ตาม  การผลิต
สินคาจํานวน OQ1  ผูผลิตสามารถผลิตไดที่จุด E/

1 เพียงจุดเดียว  โดยตนทุนต่ําสุดในขณะนั้น
คือ OC/

1 ซึ่งจะเห็นวาปจจัยคงที่มีขนาดใหญมากเกินไปสําหรับปริมาณการผลิต OQ1  สวน
ปริมาณการผลิต OQ2  ผูผลิตสามารถผลิตไดดวยตนทุนการผลิตที่ต่ําที่สุดหรือ OC/

2 ในที่นี้ก็คือ
จุด E2 เนื่องจากเสนตนทุนคงที่หรือ OY1 ตัดกับเสนผลผลิตเทากันตรงสวนผสมของการใช
ปจจัย X และปจจัย Y ที่เสียตนทุนการผลิตต่ําที่สุดพอดี   แสดงใหเห็นวาปริมาณการผลิต OQ2 
เปนปริมาณการผลิตที่เหมาะสมที่สุดสําหรับการใชปจจัยการผลิตทั้ง 2 ชนิดที่มีอยูในขณะนั้น   
สําหรับปริมาณการผลิต OQ3 ผูผลิตไมสามารถทําการผลิตที่จุด  E3 ได  แตสามารถทําการผลิต
ที่จุด E/

3 ซึ่งเสียตนทุนการผลิตต่ําสุดในขณะนั้นเทากับ OC/
3   ไดเทานั้น  ซึ่งจะเห็นวาในกรณีนี้

ปจจัยคงที่มีขนาดเล็กเกินไป และเม่ือเชื่อมจุดความสัมพันธระหวางปริมาณการผลิตและตนทุน
การผลิตในแตละระดับ เม่ือปจจัย Y ไมสามารถเปลี่ยนแปลงไดแลว   เราจะไดเสนตนทุน      
ทั้งหมดในระยะสั้น หรือเสน TC  ดังรูป 6.3 (ข)  

(ง)  เสนตนทุนคงที่เฉลี่ย  (AFC) 

เสนตนทุนคงที่เฉลี่ย (AFC)  มีลักษณะลาดลงจากซายไปขวาหรือมีความชันเปนลบ
เม่ือขยายการผลิตออกไป คาของ AFC จะลดลงเรื่อยๆ ทั้งน้ีเนื่องจาก TFC มีคาคงที่ ขณะที่
ปริมาณการผลิตเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ  ลักษณะของเสน AFC นี้ เราเรียกวา Rectangular Hyperbola 
ซึ่งมีคุณสมบัติคือ พ้ืนที่ภายใตเสน AFC จะมีคาเทากันตลอดทุกๆ จุดบน AFC   

(จ)  เสนตนทุนผันแปรเฉลี่ย (AVC) 

เสนตนทุนผันแปรเฉลี่ย   (AVC) มีลักษณะเปนรูปตัวยู  (U – Shape)   กลาวคือ   
ในระยะแรกเมื่อขยายการผลิตออกไป เสน AVC จะลดลงเรื่อยๆ จนถึงจุดต่ําสุด ณ ปริมาณการ
ผลิตระดับหนึ่ง หลังจากนั้นเสน AVC จะเพ่ิมสูงขึ้นเม่ือปริมาณการผลิตเพ่ิมขึ้น  ลักษณะของ
เสน AVC  จะมีความสัมพันธในทางตรงกันขามเสนผลผลิตเฉลี่ย (average product : AP) ซึ่ง
สามารถพิสูจนไดดังนี้ 

 AVC = 
Q

TVC
       

โดยสมมุติให   X  =  จํานวนปจจัยผันแปรที่ใช  ,  Px   =   ราคาตอหนวยของ
ปจจัย X    
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 AVC = 
Q

XPx        

  =         
MP

1
Px         (เพราะวา  Q  =  AP) 

และจากการศึกษาทฤษฎีการผลิตที่ผานมาจะพบวา  คาของ AP จะมีคาเพิ่มขึ้น
เร่ือยๆ ในระยะแรกจนถึงจุดสูงสุด ณ ปริมาณการใชปจจัยผันแปรระดับหนึ่ง หลังจากนั้นจะ
คอยๆ ลดลงเม่ือมีการใชปจจัยผันแปรเพิ่มขึ้น ดังน้ัน คาของ AVC จึงมีคาลดลงในระยะแรก  
จนถึงจุดต่ําสุด ณ ปริมาณการผลิตระดับหน่ึง หลังจากนั้นจึงคอยๆ เพ่ิมสูงขึ้นเม่ือปริมาณการ
ผลิตเพ่ิมขึ้น  และ ณ ปริมาณการใชปจจัยการผลิตที่ทําให AP มีคาสูงที่สุดจะเปนระดับเดียวกัน
กับปริมาณการผลิตที่ทําให AVC มีคาต่ําสุด ดังรูปที่ 6.4  

 (ฉ)  เสนตนทุนเฉลี่ย (AC) 

เน่ืองจากเสนตนทุนเฉลี่ย (AC) คือผลรวมของเสน AFC กับ AVC ตลอดทุกๆ 
ระดับปริมาณการผลิต ดังนั้นเสน  AC จึงตองอยูเหนือเสน AVC และเสน AFC  แตจุดต่ําสุดของ  
AC จะอยู ณ ปริมาณการผลิตที่สูงกวาจุดต่ําสุดของ AVC และชวงหางของ AC กับ AVC  ก็คือ 
AFC  ลักษณะของเสน AC จะเหมือนเสน AVC ทุกประการ กลาวคือ ในระยะแรก AC จะมีคา
ลดลง  เนื่องจาก AFC และ AVC  ตางมีคาลดลง หรือแมกระทั่ง AVC มีคาเพิ่มขึ้นก็ตาม  แต
การเพิ่มขึ้นของ AVC มีคานอยกวาการลดลงของ AFC   AC ก็ยังมีคาลดลง   แตเม่ือใดก็ตามที่
การเพิ่มขึ้นของ AVC มีคามากกวาการลดลงของ AFC  AC  จะมีคาเพิ่มขึ้น   ดังนั้นปริมาณการ
ผลิต ณ จุดที่ AC มีคาต่ําสุด  จึงเปนปริมาณการผลิตที่มีอัตราเหมาะสมที่สุด (Optimum Rate 
of Output)  พิจารณาจากรูปที่ 6.2 

(ช)  เสนตนทุนเพิ่มหรือตนทุนหนวยสุดทาย (MC)  

เสนตนทุนเพ่ิม (MC) มีลักษณะคลายกับเสน AC และ AVC กลาวคือ ในระยะแรก
จะมีคาลดลง จนถึงจุดต่ําสุด ณ ปริมาณการผลิตระดับหนึ่ง  หลังจากนั้นจะมีคาเพิ่มขึ้นเม่ือ
ปริมาณการผลิตเพิ่มขึ้น  และ MC จะมีคาเทากับ AC และ AVC ณ จุดต่ําสุดของ ACและ AVC 
(เสน MC จะตัดกับเสน AC และ AVC ณ จุดต่ําสุดของเสน AC และ AVC) นอกจากนี้ลักษณะ
ของเสน MC ยังมีความสัมพันธในทางตรงกันขามกับเสนผลผลิตเพิ่ม (marginal product : MP)  
ซึ่งสามารถพิสูจนไดดังนี้ 
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ดังน้ัน เม่ือ MP เพ่ิมขึ้น  MC จะลดลง  และถา MP ลดลง  MC จะเพ่ิมขึ้น   และ
ปริมาณการใชปจจัยการผลิตที่ทําให MP มีคาสูงสุดก็จะเปนระดับเดียวกันกับปริมาณการผลิต
เดียวที่ทําให MC มีคาต่ําสุดดวย ดังรูปที่ 6.4  
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                  ปริมาณผลผลิต 

           O 

 
AP 

 
MP            ปจจัยการผลติ     

              
ตนทุน 

 (ก) เสน AP กับ MP 

 (ข) เสน AVC กับ MC 
   MC AVC 

                                  O                                                ปริมาณผลผลิต   
  

รูปที่ 6.4  ความสัมพันธระหวาง AVC กับ AP และ MC กับ MP 
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1.3 การวิเคราะหตนทุนการผลิตในระยะยาว  

สําหรับการวิเคราะหตนทุนการผลิตในระยะยาว (the long - run cost analysis) จะ
อยูภายใตเง่ือนไขวาปจจัยทุกชนิดสามารถเปลี่ยนแปลงได  ดังน้ันในระยะยาวจึงมีแตตนทุน  
ผันแปรเพียงชนิดเดียว ทั้งน้ีเน่ืองจากในระยะยาวผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงขนาดของโรงงาน
ใหมีความเหมาะสมกับปริมาณการผลิตในระดับหน่ึงๆ โดยจะเลือกขนาดของโรงงานที่ทําใหเสีย   
ตนทุนการผลิตเฉลี่ยต่ําสุดตรงระดับปริมาณการผลิตน้ันเสมอ  ซึ่งแตกตางกับการผลิตในระยะ
สั้น  ผูผลิตไมสามารถเปลี่ยนแปลงขนาดของโรงงานได จึงจําเปนตองใชขนาดของโรงงานที่มีอยู
ในขณะน้ันผลิตสินคาหรือบริการตามปริมาณการผลิตที่ตองการ  ดังน้ัน  เสนตนทุนการผลิตใน
ระยะยาวจึงแสดงใหเห็นถึงคาใชจายที่ต่ําที่สุด ณ ทุกๆ ระดับปริมาณการผลิตนั้นเสมอ 

1.  ตนทุนทั้งหมดในระยะยาว (Long - Run Total Cost : LTC) 

ตนทุนทั้งหมดในระยะยาว (long - run total cost)  หมายถึง คาใชจายทั้งหมด
ที่เกิดจากการใชปจจัยผันแปรเพื่อผลิตสินคาหรือบริการจํานวนหนึ่ง   เสน  LTC มีลักษณะ
คลายกับเสน STC  กลาวคือ ในระยะแรกจนถึงระดับหน่ึงของปริมาณการผลิต LTC จะเพ่ิมขึ้น
ในอัตราที่ลดลง เนื่องจากปริมาณผลผลิตเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงกวาตนทุนที่เพ่ิมขึ้น หลังจากนั้น 
LTC จะเพ่ิมขึ้นในอัตราที่เพ่ิมขึ้น  เนื่องจากปริมาณผลผลิตเพิ่มขึ้นในอัตราที่นอยกวาตนทุนที่
เพ่ิมขึ้น   เสน  LTC  จึงลาดชันกวาในระยะแรก ดังรูปที่ 6.5 
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      ปจจัย Y                                                     ตนทุน    

N3  
 C 

 E1

  E2

  E3
N2

N1 

    O                M1          M2            M3  ปจจัยX O                Q1                    Q2 Q3 ปริมาณผลผลิต      

OQ3

OQ2

C2

C1 

C3

LTC 

OQ1

(ก) (ข) 

รูปที่ 6.5  การหาเสน  LTC จากเสนแนวทางการขยายการผลิต 

จากรูปที่  6.5 เสน   OC   คือเสนแนวทางการขยายการผลิต  (expansion  path)    ซึ่ง
เปนเสนที่เชื่อมจุดดุลยภาพของการผลิตที่ทําใหผูผลิตเสียคาใชจายหรือตนทุนการผลิตต่ําที่สุด 
จุด  E1  ,  E2  และ  E3  เปนจุดที่แสดงสวนผสมของการใชปจจัย X และปจจัย Y ที่เสียตนทุน
การผลิตต่ําสุดเทากับ OC1 , OC2 และ OC3 ณ ระดับปริมาณการผลิต OQ1 , OQ2 และ  OQ3  
ตามลําดับ     เม่ือเชื่อมจุดความสัมพันธระหวางตนทุนการผลิตและปริมาณผลผลิตระดับตางๆ
แลว จะไดเสนตนทุนการผลิตในระยะยาวหรือ  LTC  อยางไรก็ตาม การหาเสน  LTC  นอกจาก
จะหาจากเสนแนวทางการขยายการผลิตแลว  เรายังสามารถหาไดจากทางเดินของจุดๆหนึ่งบน
เสน  STC ขนาดตางๆ ที่มีการใชสวนผสมของปจจัยคงที่และปจจัยผันแปร ณ ปริมาณการผลิต
ที่เสียตนทุนการผลิตต่ําสุดดวย  ดังรูปที่ 6.6 
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                                ตนทุน 

ปริมาณผลผลติ O 
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 STC1
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รูปที่ 6.6  เสน  LTC และความสัมพันธระหวางเสน LTC กับเสน  STC ขนาดตางๆ 

จากรูปที่ 6.6  สมมุติใหผูผลิตมีปจจัยคงที่อยู 3 ขนาด  คือ  OY1 , OY2   และ  OY3 แต
ละขนาดเมื่อนํามาใชรวมกับปจจัยผันแปร  จะกอใหเกิดปริมาณการผลิตระดับหน่ึงที่ทําใหผูผลิต
เสียตนทุนการผลิตต่ําสุดบนเสน STC1 , STC2 และ  STC3  ตามลําดับ  และเมื่อเราลากเสน
เชื่อมจุดที่มีการใชสวนผสมของปจจัยคงที่ขนาดตางๆ รวมกับปจจัยผันแปรตรงระดับปริมาณ
การผลิตที่เสียตนทุนต่ําสุด บนเสน STC1 , STC2 และ STC3  เขาดวยกันแลว เสนที่ไดคือเสน 
LTC หรือเสน OPQR  ซึ่งจะมีลักษณะเปนเสนโคงกระโดดเปนชวงๆ   อยางไรก็ตาม  ถาปจจัย
คงที่สามารถเปลี่ยนแปลงไดอยางตอเน่ือง  เสน  LTC  ก็จะมีลักษณะเปนเสนโคงตอเน่ืองกัน ใน
ที่นี้คือเสน OT  ซึ่งเราอาจกลาวไดอีกอยางหนึ่งวา  เสน  LTC  ก็คือเสนที่แสดงแนวทางเดิน
ของจุดๆหนึ่งบนเสน STC ของโรงงานขนาดตางๆ ที่ตอเน่ืองกัน 

2.  ตนทุนเฉลี่ยในระยะยาว (Long - Run  Average Cost : LAC) 

ตนทุนเฉลี่ยในระยะยาว  (long - run  average cost) หมายถึง  ตนทุนทั้งหมดใน 
ระยะยาวเฉลี่ยตอ 1 หนวยของผลผลิต 

   LAC =  
Q

LTC
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จากรูปที่ 6.6  STC1 , STC2  และ  STC3  เปนเสนตนทุนทั้งหมดในระยะสั้นที่มีการใช
ปจจัยคงที่ขนาดตางๆที่มีอยูในขณะนั้นรวมกับปจจัยผันแปร   และจากเสนตนทุนทั้งหมดใน
ระยะสั้นน้ี  เราสามารถนํามาสรางเสน SAC1 , SAC2 และ  SAC3  ได ตามลําดับ ดังรูปที่ 6.7 
   
                   ตนทุน 

 LAC 

 SAC3SAC2 

 SAC1

 
   A 

  B 

 O              Q1               Q
/
2     Q2      Q3              ปริมาณผลผลติ 

C 

            

รูปที่ 6.7  เสน LAC และความสัมพันธระหวางเสน LAC กับเสน SAC ขนาดตางๆ 

จากรูปที่ 6.7  เสน  LAC  จะมีลักษณะเปนรูปตัวยู (U – Shape)  กลาวคือ ในระยะแรก
เม่ือขยายการผลิตออกไป  ตนทุนเฉลี่ยจะลดลงจนถึงจุดต่ําสุด (จุด C) ณ ปริมาณการผลิตระดับ
หน่ึง  (OQ3) เน่ืองจากมีการประหยัดตอขนาด (economies of scale)  เกิดขึ้นในหนวยธุรกิจ  
ขนาดของโรงงานที่เหมาะสมที่สุด (Optimum Scale of Plant) คือโรงงานขนาดที่ 3 หรือ SAC3  
และระดับปริมาณการผลิตที่มีอัตราเหมาะสมที่สุด (Optimum Rate of Output) ก็คือ  OQ3  
หลังจากนั้นหากผูผลิตยังคงขยายการผลิตออกไปอีก  จะเกิดการไมประหยัดตอขนาด 
(diseconomies of scale)  เกิดขึ้น   เสน  LAC จะเพ่ิมสูงขึ้น  
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จากรูปที่ 6.7  ถาผูผลิตผลิตสินคาหรือบริการนอยกวา OQ1  เขาจะเลือกใชโรงงาน
ขนาดที่ 1 (SAC1)  เนื่องจากเสียตนทุนการผลิตต่ําสุด  แตถาเขาผลิตสินคาหรือบริการอยู
ในชวง  Q1 – Q2  เขาควรเลือกใชโรงงานขนาดที่ 2  (SAC2)  เชน  ณ  ปริมาณการผลิตที่ OQ/

2  
ถาใชโรงงานขนาดที่ 1 (SAC1) หรือโรงงานขนาดที่ 3  (SAC3) จะเสียตนทุนการผลิตเทากับ  
AQ/

2  แตถาใชโรงงานขนาดที่ 2 (SAC2) จะเสียตนทุนการผลิตเพียง BQ/
2  ซึ่งต่ํากวาการใช

โรงงานขนาดที่ 1 และขนาดที่ 3  และถาทําการผลิตมากกวา  OQ2   โรงงานขนาดที่ 3  จะเปน
ขนาดของโรงงานที่เหมาะสมที่สุด  ซึ่งจะเห็นไดวา  ในระยะยาวผูผลิตสามารถเลือกขนาดของ
โรงงานขนาดตางๆ ที่เหมาะสม ณ ระดับปริมาณการผลิตตางๆ ที่ทําใหเขาเสียตนทุนการผลิต
ต่ําสุดเสมอ ซึ่งในระยะสั้นผูผลิตไมสามารถเปลี่ยนแปลงขนาดของโรงงานที่ทําการผลิตไดเม่ือ
ตองการขยายการผลิตออกไปเกินระดับหน่ึง ทําใหเขาตองเสียคาใชจายหรือตนทุนการผลิต
เฉลี่ยสูงขึ้นจากการใชขนาดใชโรงงานที่มีอยูในขณะนั้น   ดังน้ัน  เสน LAC จึงเปนเสนที่ลาก
สัมผัสสวนต่ําสุดของ SAC ในแตละระดับปริมาณการผลิต หรือเปนเสนที่แสดงตนทุนเฉลี่ย
ต่ําสุดสําหรับทุกๆ ระดับปริมาณการผลิตซึ่งจะมีลักษณะเปนเสนโคงกระโดดเปนชวงๆ   
อยางไรก็ตาม หากผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงขนาดของโรงงานไดอยางตอเน่ือง  เสน  LAC ก็
จะมีลักษณะเปนเสนโคงที่ตอเน่ืองกัน ดังรูปที่ 6.8 
 

ตนทุน 

     

                   O                                                                ปริมาณผลผลิต 

รูปที่ 6.8  เสน LAC ที่มีลักษณะเปนเสนโคงอยางตอเน่ือง  
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ในทํานองเดียวกัน เสน LAC ก็คือเสนที่แสดงแนวทางเดินของจุดๆหนึ่งบนเสน  SAC  
ของโรงงานขนาดตางๆ ที่ตอเน่ืองกัน 

เม่ือนํารูปที่ 6.6  และ 6.7 มาพิจารณารวมกัน จะพบวาการเลือกขนาดของโรงงานที่
เหมาะสม ณ ปริมาณการผลิตในแตละระดับเพ่ือใหเสียตนทุนการผลิตต่ําสุด  ไมวาจะพิจารณา
ทางดานตนทุนทั้งหมด (TC) หรือตนทุนเฉลี่ย (AC)  ก็สอดคลองกัน  ดังรูปที่ 6.9 
 

   P 
Q 

 R  STC1

      STC2      

        O          Q0     Q1           Q2       Q3               ปริมาณผลผลติ 

SAC3 SAC2 

 SAC1

LTC 

L A C 

STC3 

(ข) ความสัมพนัธ 
     ระหวาง SAC  
     กับ LAC 

(ก) ความสัมพันธ  
     ระหวาง STC  
     กับ LTC 

ตนทุน 

ตนทุน 

           O            Q0 Q1           Q2      Q3                    ปริมาณผลผลติ         

รูปที่ 6.9 ขนาดของโรงงานที่เหมาะสม พิจารณาจากความสัมพันธระหวาง 
                   STC กับ LTC และ SAC กับ LAC  
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3.  ตนทุนเพิ่มหรือตนทุนหนวยสุดทายในระยะยาว (Long–Run Marginal Cost: LMC) 

ตนทุนเพ่ิมในระยะยาว (long – run marginal cost) หมายถึง ตนทุนทั้งหมดใน
ระยะ ยาวที่เปลี่ยนแปลงไปเมื่อผลิตผลผลิตเพ่ิมขึ้น 1 หนวย เน่ืองจากในระยะยาวมีเฉพาะ    
ตนทุนผันแปรเทานั้น ดังน้ัน  ตนทุนเพ่ิมในระยะยาวจึงหมายถึง ตนทุนผันแปรทั้งหมดที่
เปลี่ยนแปลงไป เม่ือผลิตผลผลิตเพ่ิมขึ้น 1 หนวย 

   LMC = 
Q

LTC

Δ
Δ

 

   = 
Q

LTVC

Δ
Δ

   (เพราะวา  TFC = 0) 

การหาเสนตนทุนเพ่ิมในระยะยาว จะใชวิธีการเชนเดียวกันกับการหาเสน  LTC  
และ  LAC  กลาวคือ เสน  LMC  ก็คือเสนที่แสดงแนวทางเดินของจุด 
 
 

     LAC 

        
SAC3SAC2 

        SAC1

    O         Q0       Q1                         Q2    Q3                                           

 SMC2 

 
SMC1

LMC SMC3

 

      

 
รูปที่ 6.10  เสน LMC และความสัมพันธระหวางเสน LMC กับเสน SMC ขนาดตางๆ 
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จากรูปที่  6.9 (ก) และ (ข)   ปริมาณการผลิตที่นอยกวา  OQ0        STC1  จะมีคามาก 
กวา LTC  (STC1 > LTC)  ดังน้ัน  SAC1 จะมากกวา  LAC ดวย (SAC1 > LAC)  และ ณ 
ปริมาณการผลิต OQ0   STC1 จะเทากับ LTC (STC1 = LTC)  ดังน้ัน SAC1จะเทากับ LAC 
ดวย (SAC1 = LAC)  ซึ่งหมายความวา  กอนถึงปริมาณการผลิต OQ0   STC1  และ LTC  ตาง
มีคาเพิ่มขึ้น  แต LTC เพ่ิมขึ้นในอัตราที่มากกวา STC1  มิฉะน้ัน  LTC  จะขยับขึ้นมาเทากับ 
STC1 ณ  ระดับปริมาณการผลิต  OQ0 มิได  ดังน้ัน ณ ปริมาณการผลิตกอนถึง OQ0  LMC 
จะตองมีคาสูงกวา SMC1 (LMC > SMC1)  เน่ืองจาก LMC คือสวนเปลี่ยนแปลงของเสน LTC 
และ SMC1 คือสวนเปลี่ยนแปลงของเสน  STC1 และ ณ ปริมาณการผลิต  OQ0   STC1  จะ
สัมผัสกับ LTC พอดี  ดังน้ัน  SMC1 จะเทากับ LMC ดวย (SMC1 = LMC)  สําหรับปริมาณการ
ผลิตในชวง Q0 – Q1   STC1 จะมากกวา LTC (STC1 > LTC)  ดังน้ัน  SAC1 จะมากกวา LAC 
ดวย (SAC1 > LAC) ดวย ซึ่งหมายความวา SMC1 จะมากกวา LMC ดวย (SMC1 > LMC) 
มิฉะนั้น STC1 จะมากกวา LTC มิได และจากความสัมพันธดังกลาวจะเห็นไดวา ณ ปริมาณการ
ผลิตที่ STC ของแตละโรงงานสัมผัสกับ LTC (STC = LTC) จะเปนปริมาณการผลิตเดียวกันกับ 
SAC ของแตละโรงงานสัมผัสกับ LAC พอดี (SAC = LAC)   ซึ่งหมายความวา SMC จะเทากับ 
LMC ณ ปริมาณการผลิตน้ันดวย (SMC = LMC)  และหากเราเปลี่ยนแปลงขนาดของโรงงาน
อยางตอเน่ือง เราก็จะไดความสัมพันธระหวาง SMC กับ LMC ณ ปริมาณการผลิตที่ SAC 
สัมผัสกับ LAC เสมอ ดังรูปที่ 6.10    

4. การประหยัดและการไมประหยัดภายในของหนวยธุรกิจ  การประหยัดและการไม
ประหยัดภายนอกของหนวยธุรกิจ 

การที่เสน LAC มีลักษณะเปนรูปตัวยู (U-Shape)  กลาวคือ ในระยะแรกของการ
ผลิตเสน LAC จะมีคาลดลงจนถึงจุดต่ําสุด ณ ปริมาณการผลิตระดับหน่ึง  หลังจากนั้นเสน LAC 
จะมีคาเพิ่มขึ้นเ ม่ือขยายการผลิตออกไป ที่ เปนดังนี้ เพราะเกิดการประหยัดตอขนาด 
(economies of scale) และการไมประหยัดตอขนาด (diseconomies of scale) เกิดขึ้นภายใน
หนวยธุรกิจ 

ปจจัยสําคัญที่กอใหเกิดการประหยัดตอขนาด   ไดแก       

1) เม่ือหนวยธุรกิจมีขนาดใหญขึ้นจากการขยายการผลิตออกไป ทําใหมีการใช  
แรงงานจํานวนมาก ดังน้ันโอกาสในการแบงงานกันทําภายในหนวยธุรกิจจึงอาจเกิดขึ้นได การ
แบงงานกันทําดังกลาวจะทําใหแรงงานเกิดความชํานาญเฉพาะอยาง ผลผลิตจะเพิ่มขึ้น  ตนทุน
เฉลี่ยจะลดลง                                                                                                   
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2) เม่ือหนวยธุรกิจมีขนาดใหญขึ้น ปริมาณการผลิตจะมาก  ดังน้ันหากนํา    
เครื่องมือเครื่องจักรที่มีประสิทธิภาพการผลิตสูงมาใชในการผลิต  ประสิทธิภาพการผลิตยอม
สูงขึ้น  ตนทุนเฉลี่ยจะลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับปริมาณการผลิตที่ยังนอยอยู   

3) การที่หนวยธุรกิจมีขนาดใหญขึ้นและผลิตผลผลิตจํานวนมากๆ ทําใหสามารถ
ซื้อปจจัยการผลิตคราวละมากๆ  ซึ่งจะทําใหสามารถประหยัดตนทุนการผลิตลงได  เชน  
สามารถซื้อไดในราคาถูกลดตนทุนการขนสงตอหนวย  เปนตน  ตนทุนเฉลี่ยจะลดลง 

4) ผูผลิตสามารถกูยืมเงินดวยอัตราดอกเบี้ยที่ต่ําลง  เนื่องจากกิจการมีขนาดใหญ
เปนที่เชื่อถือของสถาบันการเงิน ทําใหตนทุนเฉลี่ยลดลง 

สําหรับปจจัยที่กอใหเกิดการไมประหยัดตอขนาด  ตัวอยางเชน  การที่กิจการมี
ขนาดใหญมากเกินไป ปริมาณงานมากและซับซอนขึ้น ทําใหการดูแลไมทั่วถึง  ตองเพ่ิมการจาง
งาน คาใชจายในการบริหารการจัดการตลอดจนการตลาดจึงเพ่ิมสูงขึ้นตามไปดวย  สงผล
กระทบตอตนทุนการผลิตใหเพ่ิมขึ้น   ผลจากการระหยัดตอขนาดและการไมประหยัดตอขนาด  
ทําใหเสน  LAC มีลักษณะลดลงในระยะแรกจนถึงจุดต่ําสุด ณ ปริมาณการผลิตระดับหน่ึง    
หลังจากนั้นจะเพ่ิมขึ้นเม่ือขยายการผลิตออกไปอีก         

การประหยัดและการไมประหยัดตอขนาดดังกลาว  เปนผลมาจากการดําเนินงาน
ของหนวยธุรกิจเอง  ซึ่งบางครั้งเราเรียกวา การประหยัดภายใน (internal economies) และการ
ไมประหยัดภายใน (internal  diseconomies)  อยางไรก็ตาม การเปลี่ยนแปลงของตนทุนเฉลี่ย
ในระยะยาวอาจเกิดขึ้นจากปจจัยภายนอก  ซึ่งจะทําใหเสน  LAC เคลื่อนยายออกมาจาก
ตําแหนงเดิมทั้งเสน เราเรียกวา การประหยัดภายนอก (external economies)  และการไม
ประหยัดภายนอก (external diseconomies)   ตัวอยางเชน  การคนควา วิจัยเทคโนโลยีใหมๆ 
ที่เกิดขึ้นทั้งในและนอกอุตสาหกรรม ทําใหเกิดผลิตภัณฑใหมๆ ที่มีคุณภาพและตนทุนต่ําลง 
และหนวยธุรกิจสามารถนําผลิตภัณฑมาใชเปนวัตถุดิบในการผลิตสินคาหรือบริการได  กรณีนี้
จะทําใหเสน LAC เคลื่อนยายต่ําลงมาจากตําแหนงเดิมทั้งเสน  การประหยัดในลักษณะนี้เรา
เรียกวา การประหยัดภายนอก  ในทางตรงกันขามการไมประหยัดภายนอก  จะทําใหเสน LAC  
เคลื่อนยายสูงขึ้นจากตําแหนงเดิมทั้งเสน   ตัวอยางเชน  การที่หนวยธุรกิจทั้งในและนอก
อุตสาหกรรมแขงขันกันแยงซ้ือปจจัยการผลิต ทําใหราคาปจจัยการผลิตสูงขึ้น สงผลใหตนทุน
ของหนวยธุรกิจที่ใชปจจัยน้ันในการผลิตสินคาสูงขึ้นตาม  เสน LAC จะเคลื่อนยายสูงขึ้นจาก
ตําแหนงเดิมทั้งเสน  ดังรูปที่ 6.11 
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  ตนทุน 

                    O                                                             ปริมาณผลผลติ 
 

   LAC2

              LAC0

                      
            LAC1

รูปที่ 6.11  การเคลื่อนยายของเสน LAC เม่ือเกิดการประหยัดภายนอก                                 
และการไมประหยัดภายนอก 
 

จากรูปที่ 6.11  การประหยัดภายนอกของหนวยธุรกิจ  จะทําใหเสนตนทุนเฉลี่ยในระยะ
ยาวเคลื่อนยายต่ําลงมาจากตําแหนงเดิมทั้งเสนจากเสน  LAC0  เปนเสน  LAC1  และการไม
ประหยัดภายนอก  ทําใหเสน  LAC0  เคลื่อนยายสูงขึ้นเปนเสน LAC2  

2.  รายรับจากการผลิต 

2.1  ความหมายของรายรับจากการผลิต  

รายรับจากการผลิต  หมายถึง  รายไดที่ผูผลิตหรือหนวยธุรกิจไดรับจากการขาย
ผลผลิตจํานวนตางๆ ณ ราคาตลาดในขณะนั้น    
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2.2  ประเภทของรายรับจากการผลิต 

1)  รายรับทั้งหมด (Total Revenue : TR)   

รายรับทั้งหมด (total revenue) หมายถึง รายรับที่เกิดจากการขายผลผลิตได
ทั้งหมด หาไดจากนําราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวย (P) คูณจํานวนผลผลิตที่ขายได (Q) 

TR    =     P x Q 

2)  รายรับเฉลี่ย (Average Revenue : AR) 

รายรับเฉลี่ย (average revenue) หมายถึง รายรับทั้งหมดเฉลี่ยตอ 1 หนวยของ
ผลผลิตที่ขายได ซึ่งมีคาเทากับราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวย (P) 

AR     =     
Q

TR
     =     

Q

QP×
     =     P   

3)  รายรับเพ่ิม (Marginal Revenue : MR)  

รายรับเพ่ิม (marginal revenue) หมายถึง รายรับทั้งหมดที่เปลี่ยนแปลงไปเมื่อ
จํานวนผลผลิตที่ขายไดเปลี่ยนแปลงไป 1 หนวย 

             MR      = ΔTR     =      คาความชันของเสน TR 

                               ΔQ 

โดยกําหนดให  

       ΔTR      = การเปลี่ยนแปลงของรายรับทั้งหมด 

             ΔQ = การเปลี่ยนแปลงของจํานวนผลผลิตที่ขายได 

2.3  ความสัมพันธระหวางรายรับทั้งหมด   รายรับเฉลี่ย และรายรับเพิ่ม 

1)  กรณีที่ราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวยไมเทากัน   

ความสัมพันธระหวางรายรับทั้งหมด (TR) รายรับเฉลี่ย (AR) และรายรับเพ่ิม (MR) 
พิจารณาไดจากตารางที่ 6.2 และรูปที่ 6.12 ดังนี้ 
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ตารางที่ 6.2  การหาคา TR, AR และ MR (กรณีราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวยไมเทากัน) 

 
Q 
(หนวย) 

P 
(บาท/หนวย) 

TR = P x Q 
(บาท) 

AR = 
Q

TR
 = P 

(บาท/หนวย) 

MR =  
Q

TR

Δ
Δ

 

(บาท/หนวย) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

10 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 

10 
18 
24 
28 
30 
30 
28 
24 
18 
10 

10 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 

10 
8 
6 
4 
2 
0 
-2 
-4 
-6 
-8 
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รูปที่ 6.12  เสนรายรับประเภทตางๆ (กรณีที่ราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวยไมเทากัน) 
 

จากตารางที่ 6.2 และรูปที่ 6.12 สามารถสรุปความสัมพันธระหวาง TR , AR และ 
MR ไดดังนี้ 

(1) TR มีลักษณะเปนเสนโคงคว่ําออกจากจุดกําเนิด (origin)  แต AR  และ MR  
เปนเสนตรงมีความชันเปนลบ 

(2) TR มีคาสูงที่สุด เม่ือ MR เทากับศูนย 

(3) TR มีคาเพิ่มขึ้น MR จะลดลงแตมีคามากกวาศูนย และเม่ือ TR มีคาลดลง MR 
จะลดลงดวยแตมีคานอยกวาศูนยหรือมีคาติดลบ 

(4) AR และ MR  จะลดลงเรื่อยๆ  เม่ือขายผลผลิตไดมากขึ้น แต  MR  จะมีคา
นอยกวา AR ทุกๆระดับปริมาณผลผลิตที่ขายได และ MR จะมีความชันเปน 2 เทาของ AR  ซึ่ง
สามารถพิสูจนไดจากสมการของอุปสงค ดังนี้ 
                                     จากสมการอุปสงค 

                  Q         =      a1 – a2P 
                 a2P        =      a1 – Q 

                  P          =    
2

1
a

a
 –  

2a

Q1
      AR   …………..(1) 

    O                                   6             ปริมาณผลผลติ 

รายรับ 
30 

 10 

 20 

MR 

AR 
 TR 
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            P x Q         =      
2

1
a

Qa
 –  

2

2

a

Q1
           TR   

 

             
Q

TR

∂
∂

         =      
2

1
a

a
 –  

2a

Q2
                   MR  ………….(2) 

 

จากสมการที่ (1) และสมการที่ (2)  จะพบวาความชันของเสน AR มีคาเทากับ –
1/a2  สวนความชันของเสน MR มีคาเทากับ –2/a2 ซึ่งจะเห็นไดวาความชันของเสน MR มีคา
เปน 2 เทาของความชันของเสน AR   

ดังน้ันจึงสรุปไดวาในกรณีที่ AR  และ MR เปนเสนตรงและมีความชันเปนลบ MR 
จะมีความชันเปน 2 เทาของ AR 

2)  กรณีที่ราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวยเทากัน   

ความสัมพันธระหวางรายรับทั้งหมด (TR)  รายรับเฉลี่ย (AR)  และรายรับเพ่ิม 
(MR)  พิจารณาไดจากตารางที่ 6.3  และรูปที่  6.13 ดังนี้ 
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ตารางที่ 6.3 การหาคา TR, AR และ MR (กรณีราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวยเทากัน) 

 
Q 
 (หนวย) 

P 
(บาท/หนวย) 

TR = PxQ 
(บาท) 

AR = TR = P 
   Q 
(บาท/หนวย) 

MR = ΔTR

          ΔQ 
(บาท/หนวย) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 

10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 
100 

10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 

10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 

 
                                รายรับ                         TR 

10 

         O                                          ปริมาณผลผลิต 

AR = MR = P 

 
 
 
  
 
  
 

       
รูปท่ี 6.13  เสนรายรับประเภทตางๆ (กรณีที่ราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวยเทากัน  

 

จากตารางที่ 6.3 และรูปที่ 6.13 สามารถสรุปความสัมพันธระหวาง TR , AR และ 
MR ไดดังนี ้
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(1) TR มีลักษณะเปนเสนตรงมีความชันเปนบวกออกจากจุดกําเนิด  (origin)     
แต AR  และ MR  เปนเสนตรงขนานกับแกนนอน 

(2) TR มีคาสูงขึ้นเรื่อย ๆ เม่ือขายผลผลิตไดมากขึ้น   แต AR และ MR จะมีคา  
คงที่และมีคาเทากับราคาผลผลิตเฉลี่ยตอหนวยทุกๆระดับปริมาณผลผลิตที่ขายได ซึ่งสามารถ
พิสูจนไดดังนี้ 
                                              

 AR     =     
Q

TR
 

  =    
Q

QP×
 

  =  P 

 MR     = 
Q

TR

Δ
Δ

             
dQ

dTR
 

 MR     =   
dQ

QdP×
  

  = 
dQ

PdQ
  

  = P 

ดังนั้น    AR = MR = P 

3.  กําไรจากการผลิต 

3.1  ความหมายของกําไร 

กําไร (profit) หมายถึง ผลตางระหวางรายรับทั้งหมดที่ไดรับจากการขายผลผลิตกับ
ตนทุนการผลิตทั้งหมด 

กําไร      =      รายรับทั้งหมด (TR)  –  ตนทุนการผลิตทั้งหมด (TC) 

3.2  ประเภทของกําไร 

1) กําไรปกติ (Normal Profit)   กําไรเกินปกติ (Excess Profit)  และขาดทุน 
(Loss)  
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ในทางเศรษฐศาสตร กําไรปกติ (normal   profit) จะหมายถึงผลตอบแทนของ      
ผูผลิตหรือหนวยธุรกิจที่ควรจะไดจากการนําปจจัยการผลิตของตนเองมาใชในการผลิตสินคา
หรือบริการซึ่งประเมินออกมาในรูปของตนทุนคาเสียโอกาส (opportunity cost) ซึ่งกําไรปกตินี้
จะถูกรวมอยูในตนทุนการผลิตดวย ดังนั้นถารายรับทั้งหมด (TR) เทากับตนทุนการผลิตทั้งหมด 
(TC)  ก็หมายความวาผูผลิตจะไดรับเพียงกําไรปกติหรือคุมทุน และถารายรับทั้งหมดมากกวา
ตนทุนการผลิตทั้งหมด ผูผลิตก็จะไดรับกําไรเกินปกติ (excess profit) แตถารายรับทั้งหมดนอย
กวาตนทุนการผลิตทั้งหมด ผูผลิตก็จะขาดทุน (loss) จากการผลิต 

TR – TC    =     0                      กําไรปกติ 

TR – TC    >     0                      กําไรเกินปกติ 

TR – TC    <     0                      ขาดทุน 

2) กําไรสูงสุด  (Profit  Maximization)  และขาดทุนนอยที่สุด   (Loss 
Minimization) 

ในการประกอบธุรกิจ เปาหมายของผูผลิตก็คือ กําไรสูงสุด (profit maximization)
จากการดําเนินกิจการ ซึ่งกําไรสูงสุดนี้อาจเปนกําไรเกินปกติ หรือกําไรปกติก็ได หรือขาดทุน
นอยที่สุด (loss minimization) หากไมสามารถหลีกเลี่ยงได ขึ้นอยูกับความสัมพันธของ TR และ 
TC   

ในกรณีที่ผูผลิตไดรับกําไรเกินปกติ  ปริมาณการผลิตที่ทําใหผูผลิตไดรับกําไรเกิน
ปกติจะอยู ณ ระดับที่รายรับทั้งหมดมีคามากกวาตนทุนการผลิตทั้งหมด (เสน TR อยูเหนือเสน 
TC ตามแนวดิ่งมากที่สุด)  ดังรูปที่ 6.14 และตารางที่ 6.4 
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                                                                         ปริมาณผลผลิต 
 
                                 
 
 
                                   

                                                                                                       
 
                            O                      Q*                  กําไร   ปริมาณผลผลิต 
               

TC 

  ปริมาณผลผลิต Q* 

     Q* 

(ก) ความ 
      สัมพันธ 
      ของเสน  
     TR กับ TC 

MC (ข) ความสัมพันธ   
        ของเสน MR 
        กับ MC 

กําไรปกติ 

(ค) กําไรเกิน 

กําไร 

     ปกติ 

    O 

   O 

ตนทุน 
รายรับ 

MR 

ตนทุน 
รายรับ 

รูปที่ 6.14  ความสัมพันธระหวางรายรับ ตนทุน และกําไรเกินปกติ 
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เม่ือพิจารณารูปที่  6.14   จะพบวา ปริมาณผลผลิตที่ทําใหผูผลิตไดรับกําไรสูงสุด 
คือ ปริมาณผลผลิตที่  OQ* และกําไรสูงสุดที่ผูผลิตไดรับน้ีเปนกําไรเกินปกติ  ณ ปริมาณการ
ผลิตดังกลาว ความชันของเสน TR จะเทากับความชันของเสน TC พอดี 

คาความชันของเสน TR =    
Q

TR

Δ
Δ

 =    คาของ MR 

คาความชันของเสน TC =    
Q

TC

Δ
Δ

 =    คาของ MC 

 

ดังนั้น   จึงกลาวไดอีกอยางหนึ่งวากําไรสูงสุด ในที่นี้คือ กําไรเกินปกติของผูผลิตจะ
อยู ณ ระดับปริมาณผลผลิตที่คาของ MR = MC ดวย 
 

ตารางที่ 6.4  การหากําไรสูงสุดจากการผลิตสินคาหรือบริการ กรณีกําไรเกินปกติ   

                     (เม่ือ TR เปนเสนโคงคว่ํา และ MR มีความชันเปนลบ) 
 
Q 
(หนวย) 

TR  
(บาท) 

MR 
(บาท/หนวย) 

TC 
(บาท) 

MC 
(บาท/หนวย) 

กําไร/ขาดทุน 
(บาท) 

0 0 - 5 - -5 
1 40 40 50 45 -10 
2 75 35 62 12 13 
3 105 30 77 15 28 
4 130 25 94 17 36 
5 150 20 114 20 36 
6 165 15 140 26 25 
7 175 10 175 35 0 
8 180 5 221 46 -41 
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จากตารางที่ 6.4 จะเห็นวากําไรสูงสุดที่หนวยธุรกิจไดรับจากการผลิตจะอยู ณ 
ระดับปริมาณการผลิต (Q) เทากับ 5 หนวย ซึ่ง ณ ระดับปริมาณการผลิตน้ี   TR>TC (150 
บาท>114 บาท) และ MR=MC (20 บาท=20 บาท) ดวย และกําไรที่ไดรับจากการผลิตน้ีเปน
กําไรเกินปกติ ซึ่งมีคาเทากับ 36 บาท 

และในกรณีที่ผูผลิตไดรับเพียงกําไรปกติ   ปริมาณการผลิตที่ทําใหผูผลิตไดรับกําไร
ปกติผลิตจะอยู  ณ ระดับท่ีรายรับทั้งหมดเทากับตนทุนการผลิตทั้งหมดพอดี (เสน TR สัมผัส
กับเสน TC) ซ่ึง ณ ปริมาณผลผลิตระดับน้ี คาของ MR = MC ดวย ดังรูปท่ี 6.15 และตารางที่ 
6.5 
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                             ตนทุน     
                             รายรับ 
                              
 
 
                                  
 
 
                                     
 
 
 
 
                                                                           
 
                                                                                              
                                                                                                    
 
                                                                            ปริมาณผลผลิต 
                            กําไร 
 
 
                                   

                                                                                                       
 
                                    O                             Q*                        ปริมาณผลผลิต 
               

 TC 

TR 

  ปริมาณผลผลิต Q* 

   Q* 

(ก) ความ 
      สัมพันธ 
      ของเสน  
     TR กับ TC 

MC (ข) ความสัมพันธ  
ของเสน MR
กับ MC 

 กําไร 

กําไรปกติ 

 O 

   O 

    MR 

ตนทุน 
รายรับ 

  (ค) กําไร 

       ปกต ิ

รูปที่ 6.15  ความสัมพันธระหวางรายรับ ตนทุน และกําไรปกติ                     
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ตารางที่ 6.5   การหากําไรสูงสุดจากการผลิตสินคาหรือบริการ กรณีกําไรปกติ 
                  (เม่ือ TR เปนเสนโคงคว่ํา และ MR มีความชันเปนลบ) 
 
Q 
(หนวย) 

TR  
(บาท) 

MR 
(บาท/หนวย) 

TC 
(บาท) 

MC 
(บาท/หนวย) 

กําไร/ขาดทุน 
(บาท) 

0 0 - 8 - -8 
1 40 40 68 60 -28 
2 75 35 98 30 -23 
3 105 30 119 21 -14 
4 130 25 130 11 0 
5 150 20 150 20 0 
6 165 15 177 27 -12 
7 175 10 216 39 -41 
8 180 5 257 41 -77 
 

จากรูปที่  6.15  และตารางที่  6.5   จะเห็นวากําไรสูงสุดที่หนวยธุรกิจไดรับจาก
การผลิตจะอยู ณ ระดับปริมาณการผลิต OQ*

  หรือ 5 หนวย ซึ่ง ณ ระดับปริมาณการผลิตน้ี   
TR=TC (150 บาท=150 บาท) และ MR=MC (20 บาท=20 บาท) ดวย และกําไรที่ไดรบัจากการ
ผลิตนี้เปนกําไรปกติ ซึ่งมีคาเทากับ 0 บาท 
        สําหรับกรณีที่ผูผลิตขาดทุนจากการดําเนินกิจการ  ปริมาณผลผลิตที่ทําใหผูผลิตขาดทุน
นอยที่สุด (loss minimization)  ก็จะอยู ณ ระดับที่รายรับท้ังหมดอยูต่ํากวาตนทุนการผลิต    
ทั้งหมดนอยที่สุด (เสน TR อยูต่ํากวาเสน TC ตามแนวดิ่งนอยที่สุด)  และ MR = MC ดวย    
ดังรูปที่ 6.16 และตารางที่ 6.6 
 
 
 
 
 
 

EC 111  199 



 

                             ตนทุน     
                             รายรับ 
 
 
                                  
 
 
                                     
 
 
                              
                              
                                                                           
 
                                                                                              
 
 
                                 
 
 
 
 
                                   

                                                                                                       

TC 

  ปริมาณผลผลิต Q* 

   Q* 

TR (ก) ความ 
      สัมพันธ 
      ของเสน  
      TR กับ TC 

MC  (ข)  ความสมัพันธ   

        ของเสน MR 

        กับ MC 

    O 

   O 

 กําไรปกติ 
   (ค) ขาดทุน 

         นอย
ี่

ตนทุน 
รายรับ 

MR 

ตนทุน 
รายรับ 

   O                        Q*                  ปริมาณการผลิต 

    กําไร 

 
  
 

รูปที่ 6.16  ความสัมพันธระหวางรายรับ ตนทุน และขาดทุนนอยที่สุด 

 EC 111                         200 



 

ตารางที่ 6.6 การหากําไรสูงสุดจากการผลิตสินคาหรือบริการ กรณีขาดทุนนอยที่สุด  

                (เม่ือ TR เปนเสนโคงคว่ํา และ MR มีความชันเปนลบ) 
 
Q 
(หนวย) 

TR  
(บาท) 

MR 
(บาท/หนวย) 

TC 
(บาท) 

MC 
(บาท/หนวย) 

กําไร/ขาดทุน 
(บาท) 

0 0 - 15 - -15 
1 40 40 72 57 -32 
2 75 35 113 41 -38 
3 105 30 130 17 -25 
4 130 25 148 18 -18 
5 150 20 168 20 -18 
6 165 15 192 24 -27 
7 175 10 223 31 -48 
8 180 5 270 47 -90 
 

จากรูปที่  6.16  และตารางที่  6.6   จะเห็นไดวาการขาดทุนนอยที่สุดหากหนวย
ธุรกิจหลีกเลี่ยงไมไดจะอยู ณ ระดับปริมาณการผลิต OQ*

  หรือ 5 หนวย ซึ่ง ณ ระดับปริมาณ
การผลิตน้ี   TR<TC (150 บาท <168 บาท) และ MR=MC (20 บาท=20 บาท) ดวย และการ
ขาดทุนที่ไดรับจากการผลิตนี้เปนการขาดทุนนอยที่สุด ซึ่งมีคาเทากับ 18บาท 
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แบบฝกหัดบทที่ 6 

ขอ1  จงกาเครื่องหมาย  / ใน (    ) หนาขอความที่กลาวถูก หรือ ทําเครื่องหมาย X  
         ใน (    ) หนาขอความที่กลาวผิด 

(     ) 1. ตนทุนการผลิตสินคาเกษตรจะมีตนทุนที่ไมชัดแจงสูงกวาตนทุนการผลิต    
           สินคาอุตสาหกรรม 

(     ) 2. เม่ือปริมาณการผลิตเพ่ิมสูงขึ้น ตนทุนคงที่เฉลี่ย (AFC) จะลดลงเร่ือยๆ  

(     ) 3. ชวงที่ผลไดตอขนาดเพิ่มข้ึน ตนทุนเฉลี่ยตอหนวย (AC) จะสูงขึ้นดวย 

(     ) 4. ตนทุนภายนอก (external cost) คือ มูลคาความเสียหายที่เกิดจากการกระทํา 
            ของหนวยผลิตหน่ึงไปกระทบหนวยผลิตอีกหนวยหน่ึงใหมีคาใชจายมากขึ้น 

(     ) 5. เสนตนทุนคงที่ทั้งหมด (TFC) มีลักษณะเปนเสนตรงขนานกับแกนปริมาณ   

(     ) 6. เสนตนทุนผันแปรเฉลี่ย (AVC) มีลักษณะเปนรูปตัวยู ( U - shape) 

(     ) 7. การเพิ่มข้ึนในอัตราที่ลดลงของเสน STCในระยะแรก และเพ่ิมข้ึนในอัตราที่ 
           เพ่ิมข้ึนในระยะหลังเปนผลสืบเน่ืองมาจากกฎการลดลงของผลได 

(     ) 8. ชวงหางในแนวตั้งระหวางเสน TC และ TVC คือ ตนทุนคงที่ทั้งหมด 

(     ) 9. ตนทุนหนวยสุดทาย (marginal cost) คือ ตนทุนทั้งหมดที่เปลี่ยนแปลงไปเม่ือ 
           ปริมาณการผลิตเปลี่ยนแปลงไป 1 หนวย 

(     ) 10. กําไร (profit) คือ ผลตางระหวางรายรับจากการขาย(total revenue : TR) กับ 
              คาใชจายในการผลิต (total cost :TC) 

ขอ 2  จงเติมคําลงในชองวางใหไดใจความสมบูรณ 

(1)   ตนทุนทางเศรษฐศาสตรตางกับตนทุนทางบัญชีก็เพราะวา ตนทุนทางเศรษฐศาสตรจะคิด
มูลคาของปจจัยการผลิตทั้งหมดที่ใชในการผลิตซ่ึงประกอบดวยตนทุน......................และ
ตนทุน........................................ตนทุนทางบัญชีจะคิดเฉพาะมูลคาปจจัยการผลิตที่ซ้ือ
มาซ่ึงเรียกวา ตนทุน....................................................... 
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(2)   ในกรณีที่หนวยผลิตนําปจจัยการผลิตที่ เปนของตนเองมาใชในการผลิตสินคาน้ัน       
แนวความคิดเกี่ยวกับตนทุนในทางเศรษฐศาสตรจะตองประเมินโดยใชหลักตนทุน............ 

 ...................................................................................................................................... 

(3)  ตนทุนที่ไมเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิต เรียกวา..............................ตนทุนที่
เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิตเรียกวา................................. 

(4)  เสนรายรับรวม (TR) ในกรณีที่หนวยผลิตอยูในตลาดแขงขัน เสน TR จะมีลักษณะ
................................................................................................แตในกรณีที่หนวยผลิตมี
อํานาจในการกําหนดราคาเสน TR จะมีลักษณะเปนเสน......................... 

(5)  ตนทุนคาเสียโอกาส (opporturnity cost) หมายถึง..................................................... 
 .............................................................................................................................. 

ขอ3  จงเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงคําตอบเดียว 

1. ตนทุนในขอใดเปนตนทุนที่ชัดแจง (explicit cost) 
(1) การนําที่ดินของตนเองมาใชในการผลิต 
(2) เก็บเมล็ดพันธุไวเพาะปลูกปถัดไป 
(3) การใชแรงงานครอบครัวในการผลิต 
(4) การใชปุยคอกในฟารมของตนเองมาใชในแปลงผัก 
(5) การซ้ือยาปราบศัตรูพืชของเกษตรกรดวยเงินเช่ือ 

2. ตนทุนในขอใดมีลักษณะเปน  U – Shape 
(1) ตนทุนคงที่เฉลี่ย  (AFC) 
(2) ตนทุนผันแปรเฉลี่ย  (AVC) 
(3) ตนทุนทั้งหมดเฉลี่ย  (AC) 
(4) ตนทุนทั้งหมด  (TC) 
(5) ขอ (2) และ (3) ถูก 

3. ตนทุนในขอใดจะลดลงอยางตอเน่ืองเม่ือปริมาณการผลิตเพ่ิมข้ึนเร่ือยๆ 
(1) ตนทุนผันแปรทั้งหมด  (TVC) 
(2) ตนทุนคงที่เฉลี่ย  (AFC) 
(3) ตนทุนหนวยสุดทาย  (MC) 
(4) ตนทุนภายใน  (Internal  cost) 
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(5) ตนทุนผันแปรเฉลี่ย  (AVC) 

4. ตนทุนหนวยสุดทายในระยะสั้น (SMC) จะมีคาเทากับเทาใด 

      (1)  ΔTC /Δ  Q  (2) TFC / Q  (3) AC / Q 

      (4) Δ TVC /Δ Q            (5) ขอ  (1) และ (4) ถูก 

5. ผลตางระหวางตนทุนทางเศรษฐศาสตรกับตนทุนทางบัญชี คือ ขอใด 
(1) ตนทุนภายนอก (external cost) 
(2) ตนทุนภายใน (internal cost) 
(3) ตนทุนทางสังคม (social cost) 
(4) ตนทุนไมชัดแจง (implicit cost) 
(5) ตนทุนที่ชัดแจง (explicit cost) 

6. ขอใดเปนตนทุนคงที่ 
(1) คาเชาที่ดิน  (2) คากอสรางอาคาร 
(3) คาเครื่องจักร  (4) คาสัมปทาน  ( 5) ถูกทุกขอ 

7. ขอใดเปนตนทุนผันแปร 
(1) คาแรงงาน  (2) คาวัตถุดิบ 
(3) คากระแสไฟฟา   (4) คาอุปกรณการผลิต 
(5) ถูกทุกขอ 

8. สมการตนทุนในขอใดถูกตองที่สุด 
     (1) AC = TFC + TVC/Q (2) MC = (TFC +TVC) /Q 

 (3)  TC = TFC + TVC      (4) AVC = TVC /Δ Q 
  (5) TVC = Q + TFC 

9. ขอใดเปนตนทุนไมชัดแจง 
(1) คาดอกเบี้ยเงินกู  (2) คาแรงงานในครอบครัว 
(3) คายาปราบศัตรูพืช  (4) คาปุยเคมี 
(5) คานํ้ามันเชื้อเพลิง 

10. เม่ือกลาวถึงแนวความคิดเกี่ยวกับตนทุนขอใดไมถูกตอง 
  (1) ตนทุนทางเศรษฐศาสตรและตนทุนทางบัญชีจะมีคาเทากันเสมอ 
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  (2) ตนทุนทางเศรษฐศาสตรประกอบดวยตนทุนที่ชัดแจงและตนทุนไมชัดแจง  
 (3) ตนทุนทางเศรษฐศาสตร คือ ผลประโยชนสูงสุดที่ตองเสียสละไปเน่ืองจากไดนํา

ทรัพยากรไปใชอีกทางเลือกหน่ึง 
 (4) ตนทุนทางสังคมประกอบดวยตนทุนเอกชนและตนทุนภายนอก 
 (5) ตนทุนภายนอก หมายถึง มูลคาความเสียหายที่หนวยเศรษฐกิจหน่ึงกระทําไป

กระทบหนวยเศรษฐกิจอ่ืนๆใหมีคาใชจายมากขึ้นหรือไดรับความพึงพอใจ  
นอยลง 

จงใชขอมูลในตารางตอไปน้ีตอบคําถาม ขอ 11 – 14 
Q TVC TC AFC AVC AC MC 
0 0 6 - - - - 
1 7 13 6 7 13 7 
2 9  3 4.50 7.50 2 
3 18 24 2 6 8  
4 35 41 1.5 8.75  17 
5 66 72 1.2 13.20 14.40 31 

 
11. ตนทุนคงที่ทั้งหมดมีคาเทาใด 

      (1)  3 (2)  4  (3)   5  (4)   6  (5)   7 
12. ตนทุนหนวยสุดทายของการผลิตสินคาหนวยที่สาม (Q=3)มีคาเทาใด 

      (1)  7 (2)  8  (3)   9  (4)   10  (5)   11 
      13.  ตนทุนทั้งหมดของการผลิตสินคาหนวยที่สอง (Q=2) มีคาเทาใด 

      (1)  13 (2)  14  (3)   15  (4)   16  (5)   17 
      14.  ตนทุนทั้งหมดเฉลี่ยของการผลิตสินคาหนวยที่สี่ (Q=4) มีคาเทาใด 

      (1)  18.50   (2)  10.25 (3)   11.50 (4)   12  (5)   13.50 
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